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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­

kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.

A „Zalamegyci gazdasági egyesület“, a „Zala egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási, községi és
körjegyzők egyletének ‘ hivatalos közlönye.

IVTe^j elenik mii idén irasáriiap.

Haza- és emberszeretet.
A magyarnak szemére szokták lobbantam 

igen sok alkalommal, hogy hazaszeretetében nem 
ismer határokat, hogy minden tettében, minden 
gondolat- és érzelemnyilvánításában erős soviniz­
mus van.

Hát ez részben igaz lehet !
De vizsgáljuk : vájjon biin-e a magyar 

nemzetben ez az úgynevezett sovinizmus ? Biin-e, 
hogy ez az európai kultúra színvonalára emel­
kedett, rokontalan keleti faj oly szívós kitartással, 
oly bámulatos szeretettel ragaszkodik mindenhöz, 
ami magyar ; mindenhöz, ami nemzeti individua­
litásának megőrzését, fenmaradását biztosíthatja?

Talán egyetlen-egy európai nemzetnek sem 
bocsátható meg annyira ez a ragaszkodás, mint 
éppen a magyarnak, mely amig saját nemzeti 
érdekeit védte és minden vonalon érvényesíteni 
igyekezett, — őre, védője volt az európai kultur- 
haladásnak is.

Es vájjon tekinthető-e puszta sovinizmusnak 
az a magyar, ősi erényekhez, a nemzeti jelleg­
hez való ragaszkodás, melylyel ez a nemzet 
hazájában magának supremáciát biztosítani töre­
kedett?

A sovinizmus fogalmából ki vau zárva a 
türelem minden idegennel szemben A sovinizmus 
csak azt tűri meg, ami nemzeti. Azt követeli, 
hogy a haza földjén a gondolat, az érzelem, a 
nyelv, minden, minden csak kizárólag nemzeti 
legyen és idegenkedéssel íordul el mindentől, 
amin nincs rajta ez az erős nemzeti jelleg.

Hát vájjon ily szellemben akarta vagy 
akarja-e érvényesíteni a magyar az ő nemzeti 
individualitását ?

Nem éppen abban kulminált-e az ő nemzeti 
rokonszenvessége a vele egy hazában lakó ide­
gen származású elemekkel szemben, hogy szo­
kásaikat, erkölcseiket, faji jellegük megnyilatko­
zását mindenkor tiszteletben tartotta ? Hogy sem 
a faji, sem a nyelvi, sem a vallási különbözősé­
get soha élére nem állította, soha nem üldözte ? 
Ellenkezőleg: e különbözőségekkel szemben —

A is tárcája.

Az országházi)
I' o magyar nemzet országgá totó/ a, 

többen lakik a hon örök alkotmánya, 
Szabadság várául, törvény templomául, 
Emelték ezer évnek, tana járd.

Lásd büszke homlokán király- Ősök sorát, 
hik kezükben hordák az ország jogarát 
i íz nehéz századnak való története 
I an ezen szobrokban világgá hirdetve.
. Egeket. megnyitó Szent Istvánon kezdve, 

hi a honalkotás müvét bevégezte.
. Legendák nagy hőse, daliás Szent László 

L re szobor alakban is csoda varázsló.
halmán, a bölcs, korát megelözöszellem, 

Diadalmas hős a sótét vakhit ellen. 
hí Horvátországot hazánkhoz csatolta,

' Hh testvérországunk maradt mindazolta. 
Jeruzsálerni szent földért harcolt Endre, 
Arany bullát bízta a nemesi rendre.
(>tt negyed de Béla, ki feltámasztotta 
Hazánkat s romjából újra megalkotta; 
hagy Lajos, a kinek Magyarhon határát 
Légy véréi három tengerig kitárták.
Zsigmond, kinek ötven évig telt uralma 
Lölötte is ur volt a törvény hatalma. 

Igazságos Mátyás, királyok mustráitraja

fiÁf”1“” fi.
rokban találjuk leírva az or. zag lova i áuak nevezetességeit

amennyiben az állami egységgel ellentétben nem 
állottak — törvényes jogokat, majdnem kivált­
ságokat biztosított.

Megfente-é ez az eljárás a sovinizmus mel­
lett ?

Nem !
A magyar nemzet nem is volt soha sovi­

niszta, nem is az.
Csak félreismerték, félremagyarázták benne 

azt a szinte példátlan ragaszkodást, azt a bámu­
latos, minden más érzelem fölé helyezkedő haza­
szeretetei, melylyel vérre: szerzett, vérrel táplált, 
véráldozatok árán fenntartott szent földjéhöz gyö­
kerezett. Azt a megtörhetetlen ragaszkodást a 
haza szent rögeihöz, mely idegenné tette előtte 
az egész világot, mely mm engedte, hogy ide­
gen földön, idegen levegőben boldog lehessen ; 
mely a magyar hazafit most is visszahozza az 
idegen föld legaranyossabb jólétéből is ide : a 
hazai rögök közé verejtékezni, nehezen megsze 
rezni a mindennapi kenyeret.

Oh, titkos, hatalmas varázsa van ennek a 
verejtékes kenyérnek, melyet az ősök vére ter­
melt ! Drágább nekünk az itthoni verejtékes 
fekete falat, mint az idegen föld méze, kalácsa. 
Nekünk e szent földön kivn.1 csakugyan nincs 
élet. Mindenhonnan visszahoz bennünket a szi­
vünkbe gyökerezett, a vérünkbe ivódott haza- 
szeretet. Itt eltűrünk mindent; dolgozunk, kalló­
dunk, iiélkiilüziink, lemondunk, Ínséget szenve­
dünk s mindez csak növeli ragaszkodásunkat 
ehhöz a szent földhöz ; ellenben a külföld jólé­
tében, az örömök zajában, a gyönyörök gond­
talanságában is elemészt bennünket a honvágy.

Nem gyűlöljük az idegen földet ; tudjuk 
szeretni az idegen népeket, nemzeteket is ; de a 
magunkért élünk, halunk.

Hát ki vetheti szemünkre azt, ami erény ? 
Ki vádolhat bennünket jogosan ezért a példátlan 
hazaszeretetért, mely lehetővé tette, hogy rokon­
talanul is megmaradtunk, fenntartottuk magun­
kat, mint rokontalan nemzet, mint „a népek 
nagy óceánjain hullámtól vert sziget.“

Nem a sovinizmusban volt erőnk, hanem a

Bámulva néz vissza az utókor rája,
Majd a Habsburg királycsalád hosszú sorja. 

István angyali koronáját hordja, 
a török jármot rólunk levetették, 

Jobbágyokat szabad polgárokká tették.
Középeit dicsőén uralkodó párunk,

Éltében szentié lett királynénk, királyunk, 
Ezredév végzője, Uj ezred nyitója :
Magyar nép hős karján nyugszik erős trónja.

Ezen palotának gazdája az ország : 
Törvényeit ezen csarnokokban hozzák.
A éjt jogát itt védik, erejét növesztik,
Balsorsot, jó látva, reá nem eresztik.

J álogatva küldi legjobbjait ide 
A nemzet, hogy sorsát mind eló’bre vigye. 
Honfisziv, bölcs tudás, nagyratörö szellem,
Mind a. hazáért küzd, bárha egymás ellen.

Hogy vallás az éghez, munka a jólléthez 
Vezesse a népet, csak a felül végez :
Hogy minden fának legyen édes anyja 
E haza, ki magát gyermekének vallja.

Mert nem csupán azért van templom formája 
E háznak, hogy a ránéző' csodálja,
Maguk is érezzék, kik benn helyt foglalnak, 
Szent tudatát annak, hegy templomban vannak !

Lábuk leporolják, a mikor belépnek, 
Hódoljanak csupán királynak és népnek 
Szenvedély, önérdek mind maradjon távol 
E szentek szentjéből, törvény csarnokából.

Ae feledjék soha, kik e házba jonek,
Ez az alapzata a messze jövőnek.
S^a mi hang e háznak kapuján kihallik,
J arazs-szo, a melytől borul vagy hajnalllik !

hazaszeretetben. Abban a hazaszeretetben, mely 
mellett oly példás szelídséggel, türelemmel meg­
fért mindenkor az általános emberszeretet. Ez is 
ősi erényeink közé tartozott és mi hazaszerete­
tünk mellett ezt is példásan megőriztük.

Nem gyűlöljük az idegent, sőt szeretettel, 
rokonszenvvel viseltetünk minden törekvés iránt 
amely az általános emberszeretet magasztos esz­
ményeit irta lobogójára.

A hazánkban |akóvkülönböző fajok, külön­
böző nyelveket b^saelő honfiaink erkölcseinek, 
szokásainak, megőrzött jellegének tiszteletben 
tartásával példát adtunk és adunk arra, hogy 
lehet a hazához ragaszkodni vegtelen szeretettel 
az idegen jelleg gyűlölete nélkül is.

Bátran kiállunk mindenkor a művelt, hala­
dott nemzetek itélőszéke elé.

Ha a magyar nemzet tizszázados életében 
csak egyetlen mozzanatra is rá tudnak mutatni, 
amikor a mi bámulatos hazaszeretetünk ellen­
mondásba keveredett volna az általános ember­
szeretettel ; amikor mi másként, mint jogos ön­
védelemből, vagy jogaink biztosítása érdekéből 
idegen nemzet ellen fegyvert emeltünk volna ; 
ha mióta az európai kulturához simultunk, csak 
egyetlenszer is fegyvert ragadtunk volna oly 
törekvés ellen, mely az általános haladás, az 
általános emberi érdekek színvonalát tűzte ki 
célul: ám dobják ránk az ítélet köveit.

De ha tizszázados múltúnkban nem találnak 
— aminthogy nem is találhatnak — ilyen moz­
zanatot, akkor adják meg nekünk azt az elisme­
rést, amelyet méltán kiérdemeltünk. Vagy ám 
ne adjanak elismerést sem, mert hisz bennünket 
minden elismerésnél jobban boldogít a nyugodt 
nemzeti öntudat; de legalább hazaszeretetünket, 
e drága, szent földhöz való ragaszkodásunkat ne 
kereszteljék el sovinizmusnak ! Ismerjék be, hogy 
mi mindhalálig ragaszkodunk ugyan hazánkhoz, 
nemzetünkhöz, de köztünk — pedig ugyancsak 
heterogen elemekből szervezett állam vagyunk 

sem a faji, sem a vallási gyülöltség teljesen 
meggyökerezni nem birt soha. Mindenkor tiszte-

X la i s/ámunklioz fél iv melléklet van csatolva

Két szerelem.
A „fekete Ökör“ nagytermét hangos muzsika szó 

vette íel. Ott mulatott a város összes színe java. Éppen 
az imént érkeztek be a madárdallos erdőről, a hol vidám 
majálist tartott ma a kis város intelligenciája.

Az egyik asztalnál melynek környékét a cigány 
is megszállva tartotta — Szentkereszti Balázs adta a 
hangot. Előkelő, magas, barna fiú, arcán az átélt évek 
nyomaival.

\ ele szemben az asztal masík végen egy szőke 
alacsony termetű, piros képű, kisvárosi alak beszélgetett 
két három jókedvű cimborával. Rongyos „beamter“ 
mint néha Balázs szokta mondani, ha erősen borközí 
állapotban volt s a „beamter“ Palotás Gyula nem volt 
a közelben.

Hanem most ő is ott volt.
1 udta a város minden lakója, hogy vetélvtársak. 

Azt is tudták, hogy Palotás Gyula esküvel fogadta, hogy 
nőül veszi a leányt, a kit magának kiválasztott.

Hogy a formaságokon átessünk, bemutatjuk őt is.
Kőhalmy Miczi, csinosnak mondható, de nem szép, 

középtermetű barna leány volt; nagy beszédes szemek- 
kel, igen szép magas homlokkal, melynek mögötte 
sejtem kellett a gondolkodó lelket.

a homlok volt összes szépsége, legalább Palotás 
megesküdött rá, hogy azt a homlokot imádja s történjék 
bármi, az a lány az övé lesz, vagy senkié.

Ekkor jött haza Szentkereszti Balázs. Mikor meg 
hallotta a Palotás vágyakozását egy muri alkalmával, 

megsodorla a bajusza végét s csak annyit mondott:
Majd meglátjuk ! . . .

k]T hallották, nem sok jót jósoltak a követke- 
zendokról. Nagy előnyben volt Balázs — ez bizonyos. 
1 alotás özvegy, gyermekei aprók ; Balázs fiatal, termetes 
— es nagy hanggal tudta festeni a — jövőt. Igaz hogy 
utibiztosságon kivül nem Ígért semmit, de az csak jövő



lettel hajoltunk meg a törvényben biztosított 
jogok előtt.

Ismerjék be, hogy mi a hozzánk, közénk 
telepedett idegeneknek nemcsak hazát, de a 
magunkéval teljesen egyenlő jogot is biztosítot­
tunk s abból soha egy porszemnyit el nem 
vettünk.

Ismerjék be, hogy amily példátlan volt 
minden hazaszeretetünk, éppen olyan példás volt 
(s e tekintetben bátran versenyre kelünk a leg­
műveltebb európai nemzetekkel) általános ember­
szeretetünk, melylyel majdnem minden küzdel­
münket az általános emberi jogok színvonalára 
emeltük.

Ismerjék be, hogy ma is minden nemzeti 
törekvésünkben a haza- és általános emberszere­
tet géniuszai ölelkeznek.

A magyar agrar- és járadékbank
részvénytársaság az ország gazdasági egyesülethez a követ­

kező megkeresést intézte :
Mélyen tisztelt Gazdasági Egyesület!

A m. t. Gazdasági Egyesületnek bizonnyal már az 
év elején kibocsátott körlevelünkből is tudomása van 
arról, hogy intézetünk tényleg megkezdte működését. 
Bankunk a mezőgazdasági hitel minden ágának ápolását 
tűzte ki közvetlen feladatául. E feladat megoldásának 
fontosságát és sürgősségét nemcsak az egyes mezőgazdák 
hangoztatják, hanem kifejezésre jutott az azokban a 
messze horderejű határozatokban is, melyeket a gazdasági 
egyesületek közreműködésével a múlt évi III. országos 
gazdakongreszszus ez irányban hozott'

A mezőgazdasági hite! célirányos fejlesztése főkép 
azért ütközött eddig nagyobb nehézségbe, mcit nem 
birt olyan szervezettel, melynél fogva rá nézve hozza- 
férhetővé vált volna a nagytőke s főkép a nemzetközi
tőke. „ , , .

E hiány legérczhetobb a mezőgazdák személyi
hitelének terén. Mig a földhitel ügye hazánkban örven­
detes lendületet vett, és valóban nagy tőkék felett ren­
delkezik, addig a személyi hitel kielégítésére alkalmas és 
elégséges eszközök rendelkezésére nem állanak. E kedve­
zőtlen állapot felismerése bankunkat arra indította, hogy 
tevékenységének jelentékeny részét épen^ a mezőgazda 
személyi hitelének emelésére, olcsóbbitasara és fejlesz­
tésére irányítsa. Működésünket megkezdve arra törek­
szünk tehát, hogy oly szervezetet alkossunk, amelynek 
keretében a mezőgazdák minden kategóriájáról, a nagy-, 
közép- és a kisbirtokosok hiteligényeiről, állapotuknak 
megfelelő alakban gondoskodni lehessen.

Mezőgazdáink sorában a legkiválóbb figyelmet 
igényelheti a középbirtokosság. Éppen erre nezve bii a 
személyi hitel nagy jelentőséggel, mert a mai nehéz 
helyzetben csakis hosszabb időre biztosított, könnyen 
hozzáférhető és jutányos pénzzel folytathatja kilátással 
a sikerre, gazdasági küzdelmét. E célból, épen a közép­
birtokosok és bérlők személyi hiteligényeinek lehető ki­
elégítésére, kívánjuk azt az „Országos mezőgazdasági 
hitelegyletet“ létrehozni, melynek ügyében a m. t. gazda­
sági egyesülethez ez alkalommal fordulunk.

Az alkotandó hitelegylet szervezéséről és berendezé 
séről, valamint a hitelrészesüles feltételeiről a csatolt nyom 
tatványokból méltóztatik tudomást szerezhetni. Megjegyez 
zük egyúttal, hogy a hitelrészesekuek a hitelegyletben 
engedélyezendő kölcsönök kamatlába, amelynek meg­
állapítása a szabályzat értelmében igazgatóságunknak 
van fen tartva, 5,/4<l/0kal állapíttatott meg.

A hitelegylet megalakulása a már eddig jelentkezett 
nagytekintélyű földbirtokosok és bérlők közreműködésével 
biztosítva van, amennyiben a jelentkezett hitelrészesek

Miczi csak akkor jött tudtára a saját értékének, 
mikor Palotás egy szép napon megkérte a kezét.

Ekkor azután elgondolta magában, hogy ő tulajdon 
képen, valaki! S mikor Balázs szél csapkodásában észre­
vette, hogy az is szemet vetett rá ; már a város első 
leányának hitte magát s még jobban félválról beszélge­
tett a kis Palotással, ha az néha napján egy szerény 
kéréssel ostromolta.

Idáig jutottak a dolgok a felemlitett napig.
Tehát fenn az asztalfőn Balázs adta a hangot. A 

cigány épen egy dévaj nótát intonált a jókedvű férfi 
társaságnak, mikor Palotás kezében egyet villant a 
pohár és — elröpült. Bizonyos, hogy célját tévesztette, 
mert csak a Szentkereszti vállán törött porrá, pedig a 
fejének volt szánva.

Mindenki felugrált.
— Az a fickó hazudik! — Mondá Palotás a fogai 

között.
— Bizonyítom is, ha kell, a mit mondtam ! Mondá 

öklét összeszoritva Szentkereszti.
Ki tudja, hogy végződik a dolog, ha a cimborák 

közbe nem lépnek. De közbe léptek. Még volt annyi 
józan eszük, hogy a két fiút nem cresztctták közel 
egymáshoz.

— Gyulus, mondá az egyik — majd elvégezzük 
holnap. A sértő mindenesetre te vagy.

— Nem ! Százszor nem. U a sértő.
— llát mit mondott Balázs?
Hanem erre már nem adott senki sem feleletet . ..

Még alig tiz óra reggel, mikor a kis Palotás a 
Micziék előszobájában kérte a cselédet, hogy jelentené a 
kisasszonynak, hogy igen fontos dologban, két szót 
akarna neki mondani.

Néhány perc múlva ott állott az imádott leánnyal 
szemközt. Szeme csillogott, arca halovány volt. Mintha 
a sírból jött volna. Nem aludt egész éjjel. Ott ült

száma jelentékenyen meghaladja a 30 at és a kért hitel­
összeg a 200,000 irtot.

Na<ry súlyt helyez a bank azonban arra, hogy az 
alakulás a m. t. gazdasági egyesület közreműködésével 
történjék, már azért is, mert módot kivan nyújtani a 
m. t. egyesület utján belépő tagoknak arra, hogy tagsági 
jogaikat a választmány és a hitelengedélyező bizottság 
megalakításánál érvényesíthessék.

Van szerencsénk tehát a hitelegyletben való belé­
pésre szolgáló kötelező nyilatkozatot a hitelegylet szabály 
zajával együtt 3ü példányban megküldeni, tisztelettel

hogy azokat azon tagjai között, akik ezen hitelt 
esetleg igénybe venni kívánják, szétosztani,

a hitelegylet ügyét, mint a földbirtokos és bérlő 
személyes hitelének kielégítésére szolgáló szervezetet, 
hatáskörében terjeszteni;

hivatalos közlönyeiben ismertetni;
szóval odahatni méltóztassék, hogy a m. t. egyesü­

let hitelt igénylő tagjai ez intézmény előnyeit minél 
nagyobb számban megismerjék és felhasználják.

A hitelegylet országos jellegéből ered annak a 
szüksége, hogy az ország minden részéből az egyletbe 
belépni kívánó mezőgazdák hitelképességének és a nyúj­
tandó hitel mérvének megállapításánál oly szervezet álljon 
rendelkezésre, mely minden tekintetben úgy a korlátolt 
szavatosságot vállaló hitelegyleti tagoknak, mint az inté­
zetnek megnyugvására szolgáló adatokat és információkat 
nyújthat.

Ez a szervezet csak akkor lesz megfelelő, (ha a 
hitelt igénylőkről sajáf vidékük megbízható társadalmi 
orgánumai utján, tőkép pedig a már a hitelegyletbe fel­
vett s igy közvetlenül érdekelt hitelrészesek meghallga­
tásával nyerjük információinkat.

Oda terjed tehát kérésünk, hogy a mélyen tisztelt 
egyesület a külömböző irányban szükséges felvilágosítások 
beszerzésénél bennünket támogatni szíveskedjék.

A cél elérése érdekében azt hisszük, hogy a leg­
helyesebb volna az, ha a t. egyesület kebeléből már most 
véleményező bizottságot alakitana, amely bizottság az 
egyesület területéről hozzánk érkező kérvények tekin 
tétében véleményt mondana és a hitelegyletet abba a 
helyzetbe hozná, hogy a hiteleket a leghivatottabb infor­
mációk alapján állapítsa meg.

A bizottság tagjai közé mindenesetre felvenni 
kórnők azokat, akik a hitelegyletbe már beléptek, vagyis 
belépési szándékukat a mellékelt belépési nyomtatvány 
aláirásásával nyilvánították.

A in. t. egyesület nemcsak intézetünket fogja 
lekötelezni, amidőn törekvéseinket az országos mezőgaz­
dasági hitelegylet létrehozásában támogatásban részesíti, 
hanem azt hisszük, egyúttal a mezőgazdák személyi 
hitelügyét, amely eddig megfelelő szervezettel nem 
rendelkezett, hathatósan előmozdítja.

Mikép e remélt támogatást köszönettel fogadjuk, 
hasonló köszönettel fogjuk a m. t. egyesület minden 
kezdeményezését és tanácsát fogadni, amely alkalmas 
lesz arra, hogy a m. t. egyesület területén a mezőgazda 
sági hitel ügyét általánosságban előbbre vigye, s melyben 
esetleges közreműködésünket igénybe venni óhajtja.

Amennyiben akár a lutelegylet ügyének, akár más, 
a mezőgazdasági hitelt és hitelszervezetet érdeklő eset- 
leges javaslataiknak megbeszélésére személyes érintkezés 
is szükségesnek mutatkoznék, a m. t. egyesület kivánsá 
gára készséggel küldjük ki megbízottunkat.

A pénzügyi bíróság elvi jelentőségű határozatai.
Ha valamely bányaüzem nem sorozható a bánya- 

adóról szóló 1875. évi 27. t. c. 2. §. a) d) pontjaiban 
felsorolt üzletekhez, az abból eredő jövedelem nem bánya 
adó, hanem III. osztályú keresetadó alá esik (1895. évi 
8.530. sz.)

Az adásvétel tárgyát képező ingatlant terhelő szőlő- 
dézsmaváltság elvállalása esetén csak az adásvétel idő-

rozoga Íróasztala mellett s egy kis fényes revolvert tor 
gatott a kezében.

Talán ezerszer is belenézett abba a bolondos kis 
csőbe. íme csak egy uj mozdítás, a ravasznak egy bille­
nőse, — és a probléma meg van oldva.

De mit mondanak az emberek ? ... Mi lesz a 
gyermekekből ? . . . Mi lesz ? . . . Gondol is ő vele ! 
Lesz, a mi lesz. Hanem reggelre még is csak abba 
állapodott meg, hogy megkérdi magát a leányt . . . 
Hiszen úgy sem igaz! . . .

És most ott állottak egymással szemben.
— Nini! — nevetett a leány, — hát oda jutottunk, 

hogy audenciákat kell adnom ?
— Kérdezni akarok valamit! . . .
Palotás szinte remegett.
— Ugyan menjen! Éppen úgy néz ki, mint ha 

reggelig mulatott volna ! Mi lehet az, ami ilyen korán 
ide hozta ? . . .

Palotás nem tétovázott. Éppen kapóra jött neki a 
kérdés. Mindjárt meg is adta rá a feleletet.

— Szentkereszti azzal dicsekedett az éjjel, hogy 
maga a szeretője volt!

Igaz-e ez ?
A leány nem szólt semmit. Hanem a két kezét 

arcára vágva, végig terült a szoba padlóján s mikor a 
hosszas élesztgetések után magához tért, nyöszörögve 
mondá :

— A gyáva! . . .
*

Hogyan ért Palotás a lakására, ezt bajos volna 
megmondani. Annyi bizonyos, hogy ismét elővette azt a 
bolondos kis szerszámot, amelylyel az éjjel társalgóit s 
már fel is húzta a ravaszt, mikor hirtelen egyebet 
gondolva, eldobta a fegyvert magától s megírta segédei­
nek, hogy bocsánatot kér, mert az éjjel mámoros volt 
s nincs a történtekről semmi tudomása.

pontjában már esedékessé vált összegek üthetek hozzá
a vételárhoz (1895. é. 9.019. sz.).

Ha felfüggesztő feltétel bekövetkezéséig nyilvántar­
tásba vett illeték erejéig az illetékkötelezett fél a tör­
vényben előirt megfelelő biztosítékot felhívás dacára sem 
nyújtja ily esetben a kincstár jogositva van ellene biz 
tositási’végrehajtást intézni esetleg oly követelésére :s, 
mely előbb válik esedékessé, mint maga a biztosítandó
illeték (1895. é. 10.147. sz.).

Oly dohányárusok is kötelesek az eladási jutalékok 
után III. fokozat szerinti illetéket fizetni, kiknek az 
áruda ajánlati feltételek alapján lett engedélyezve (1895. 
é. 10.922. sz.).

Előre és önkényt befizetett oly illeték visszatérítése, 
mely a kincstárt akár észben, akár egészben jogosan 
meg nem illeti, csakis a befizetéstől számított 3 éven 
belül igényelhető (1895. é. 9.312. sz.).

Hites tolmácsok által dijak felvételéről kiállított 
nyugták — bélyegkötclesek (1895. é. 9.032. sz.).

° Ha a folyamatba tett per Ítélethozatal előtt birói 
ítélet erejére emelt egyességgcl fejeztetik be, ez a körül 
méuy nem szolgálhat indokul Ítéleti illeték követelésére
(1895. é. 9.328. sz.).

Már kiutalt birói letétnek más adóhivatalhoz való 
átutalása iránti kérvény nem minősíthető az illeték díj­
jegyzék 67 tétel C. pontja alá tartozó letéti kérvénynek, 
minélfogva az ily kérvény az ill. dijj. 13 tét. II. pontja 
szerint bélyegzendő (1895. é. 10.561. sz.).

Az 1894. évi 26. t. c. 22. §-ában szabályzott 
bélyeg lerovási mód kizárólag a felebbviteli beadványokra 
vonatkozván, — az 1893. évi 18. t. c. kel szabályozott 
új sommás eljárásban eme törvény 172. § a alapján 
felebbvitel során beadott észrevételek példányai és fel - 
zeteire járó bélyegilleték lerovása tekintetében nem 
alkalmazható (1895. é. 10.533. sz.).

Ha a birói határozat után járó állandó bélyegilleték 
még az 1894. é. 26. t. c. hatálya előtt lett volna lero­
vandó, — úgy az illeték mérve, mint a lerovás kötele 
zettsége és a lerovás idejére nézve az addig érvényben 
állott szabályok alkalmazandók, bár az Ítélet már az új 
törvény hatálya alatt hozatott (1895. é. 12.268. sz.).

A végrehajtási eljárás során hozott végzések elleni 
felfolyamodásokra az 1894. évi XXVI. t. cikknek sem 
a feltolyaraodások mérvéről intézkedő 21. §-a IV. pontja, 
sem a bélyeglerovás módját szabályozó 22. § a nem
alkalmazhatók (1895. é. 10,777. sz.).

Ha szóval bejelentett felebbvitel után a járó bélyeg- 
filleték lerovatott, avagy annak hiánya miatt lelet már 
felvétetett: — a később Írásban is beadott felebbvitelre 
csakis az 1894. évi XXVI. t. c. 22. §a szerint a többi 
példányokra éj a felzetekre járó bélyegilleték pótlandó 
1895. é. 12.036. sz.).

Az 1894. évi XXVI. t. c. 22. §-a ellenére az illető 
felebbviteli példányokon és felzeteken — tehát szabály 
ellenesen és tartozatlanul — lerótt bélyegilleték visszatérí­
tendő még akkor is, ha ügyfél az idézett törvény 31.
§ ában jelzett kedvezménynyel élve, a megrövidített 
illetéknek csak kétszeresét fizette be (1895. é. 9.609. 
szám^

Az 1894. évi XXVI, t. c. 5. §a értelmében a 
felebbviteli bíróságnál a telebbezés szóbeli tárgyalásáról 
fölvett jegyzőkönyv bélyegét az a peres tél köteles viselni, 
aki felebbezéssel élt (1895. é. 11.569. sz,).

Csendőrség beszállásolására átengedett épület után 
I az 1879. évi XXXVI. t. c. 18, §-ában inegál lapított 

házadómentesség nem igényelhető (1895. é. 7.120. sz.).
A III ik osztályú keresetadó megállapítását az 

adóköteles üzlet vagy vállalat lebonyolításáig vagy az 
üzleti év végéig elhalasztani nem lehet (1895. é. 11.020. 
szám.).

Bíróság előtt használt illetékmentes kereskedelmi 
levélben foglalt s pár tárgyát képező jogügylet után az 
említett célra történt használat előtt lerótt illeték vissza 
nem téríthető azon a cimen, hogy felperes keresetét még 
az Ítélet előtt visszavonta (1895. é. 8.117. sz.).

Ha az adóköteles fél már az adókivető bizottság 
határozata ellen törvényes határidőben beadott felebbe- 
zésében — tehát a kivetési eljárás során — nemcsak a 
követett adónak mérvét kifogásolja, hanem az adó alá 
vont üzletnek időközbeni megszűnése címén is az adónak 
aránylagos törlését kéri, az utóbbi kérelem szintén az 
adófelszólamlási bizottság által bírálandó el. (1895. évi 
9.653. sz.).

Jelzálogos kölcsönök conversiója esetén igényelhető 
bélyeg- és illetékmentesség nem adható meg, ha az új 
kölcsön kedvezőbb kamatlábának esetleges felemelhető« 
sét a hitelező pénzintézet magának fenntartotta (1895. é, 
12.990. sz.).

Darab számra dolgozó segédek adója, ha nincsenek 
magában az üzletben alkalmazva s a munkaadó részéről 
sem lakás , sem ellátásban nem részesülnek a munkaadó 
terhére elő nem irható (1895. é. 11.843. sz.).

A cselédek (mint családfők) család tagjainak adóját 
a munkaadó nem köteles megfizetni (1895. évi 11.3.>6. 
szám ji

Erdő állagának adásvétele esetén, midőn több évié 
terjedő vágások fakészletei képezik adásvétel tárgyát, 
a valamennyi évre és vágásra nézve egységes egészet 
képező jogügylet foganatba menetelét (nem lehet évek 
szerint felosztani, hanem a jogügylet jogérvényes meg-» 
kötése időpontjában egész terjedelmében megy foganatbív 
2) Az ily jogügylet haszonbérletnek nem minősíthető 
3.) Ingóságok iránt kötött kétoldalú jogügyletek után 
— ha az illeték nem lett ismétlődő szolgáltatásoknak az 
illet. szab. 61. §-a értelmében megállapított értéküsszegc 
alapján előírva — csak egészben s csakis akkor irható 
le, illetve téríthető vissza a kiszabott illeték, ha a jog 
ügylet teljesedése és foganatosítása előtt, tökéletesen |és 
végképen megszűnt, mig csak részbeni megszűnés esetén 
illeték törlésének vagy visszafizetésének helye ucm lehet. 
Ellenben, ha az illeték ismétlődő szolgáltatásoknak fenti 
módon kiszámított értéke alapján lett kiróva, az illeték 
részbeni, illetve aránylagos törlésének vagy visszafizeté­
sének a jogügyletnek bármely időközben való megszűnése
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esetén akkor is van helye, ha a jogügylet már teljese- 
élésbe ment , de ily esetben a jogügyletnek is a szerződési 
időtartam hátralevő részére egész terjedelmében és vég- 
lvépon kell megszűnnie (1895. é. 7.81»». sz.).

Ha valamely önsegélyző egylet avégből, hogy az
I, ssO. évi LX. t. e. 1, §-ának kedvezményeiben része - 
sülhessen, tagjainak betétjét a törvényben említett mérvre 
leszállítja s alapszabályait is megfelelően módosítja, — 
arra az évre, melyben a módosítás történt, a törvényes 
kedvezmény meg nem adható (1895. é. 13.108. sz.).

Sommás eljárásban alperesnek pergátló kifogásai 
> \ tán hozott permegszüntető végzés utáni bélyegilleté 
lift szintén a felperes tartozik leróni (1895. évi 14.210.
szám.).

1 la ugyanaz a bíróság a feloldott határozat helyett 
t;,ii határozatot hoz, ez után bélyegilleték még akkor 

., a! követelhető, ha az előző határozat utáni illeték 
részben, vagy egészben leróva nem lett (1895. évi
II. 345. sz.).

A felsőbb bíróság által feloldott Ítélet helyett hozott 
, a'iib alsóbb fokú Ítélet ellen beadott újabb telebbezésre 

,lZ ,i tél, ki egyikben a felebbezési bélyeget felragasztotta,
;izon i eimen, mert az újabb felebhezés az 1894. évi 
XXVI t. t. 21. §-a szerint a korábbinál magasabb 
bel} egilleték esnék, a két illeték közötti különbözet 
péitlására nem kötelezhető. (1895. é. 12.582. sz.).

Ibi az adókivető bizottság tárgyalásai határnapjáról 
, .en e iiéről ssóló értesítés valamely községben elkésve 
.lViik közzé úgy, hogy az érdekelt adóköteles felek a 

■ vahisi határnapról kellő időben tudomást nem szerez 
hétnek ily esetben az 1893. évi XLlV. t. c. 27. 
< a:.,ik -tödik bekezdése szerint az adókivetési lajstrom 
koxzÁ'é -létől számított 15 napi határidőn túl beadott 
j,-icbl*>'zés nem mellőzhető elkésés cimén (1895. é. 10,588. 
szám.)

Az a körülmény, hogy a kir. közjegyző előtt létesült 
.^üeyivtnek megsemmisítése nincsen közjegyző előtt 

„ öl tött nyilatkozattal igazolva, — nem szolgálhat in- 
(i ikuí az ügy érdemleges tárgyalásának mellőzésére.

Uj találmányok és műszaki hírek,
K-Bér(jl Sándor mérnöki-szabadalmi irodája Buda­

pest, I 1. Nagymező utcza dl*
Pályázat tűzoltó anyagra. A bolognai tudorná- 

yos akadémia 200 dollár értékű aranyérmet tűzött ki 
■ legeredményesebb eljárás, vagy olyan legjobb készü­
nkre, melynek segélyével fizikai vagy vegyi anyagok 
•gését meg lehetne akadályozni, vagy elnyomni. A pá­
lyázat nemzetközi jellegű, s a pályázatok beküldésének 
határideje 1896. julius 30 ika.

Imitált nyakkendők. A nyári hőségben — tud­
juk — minden felesleges cérnaszál téliünkre válik. Hogy 
a nyakkendő is teher a kánikulában, azt legjobban mu­
tatják a turisták, a kik azt a férfi divatcikket a kemény 
MÜérral egyetemben mellőzni szokták. Pápai Henrik dr. 
v.adapesti orvos a jelzett szempontokból kiindulva olyan 
m.;i:t gondolt ki, a melyen van nyakkendő és még sin- 

- rí. Ezt pedig úgy oldja meg Pápai, hogy a tetszés 
-z rinti anyagból készült ing mellrészébe beszöveti, 

... 'zteti vagy színtartó festékkel rányomatja a nyak- 
k iőt és a ketté nyíló mell szegélyét hosszú nyakken- 

• .iií'l a nyakkendő szél mentén vágja ki. Ezzel azt a 
'.■«mást nyerjük, mintha valódi nyakkendő csüngne 
mellünkön. E találmánynak jellemző részét képezi 

_ az a körülmény, hogy az ingnek két részét össze-
b díszesebb kiállítású gomb, nyakkendőkul is szolgál.
Körhcnforgó hintaszéket, mely előre és bátra is 

... _ talált tel Meskó Ernő lakatos mester. A tulajdon 
. szék torgócsap körül egy lábas talpazaton nyug­

vó.-; - gy ferdén elhelyezett rugóra támaszkodván,
HIE- lőre es hátra a széken ülő egyén bukdácsolása 
eáyúm I gyanúsak a székkel foroghatunk körben a 
forgó v ,ap körül, ha egyik lábunkkal a padlót rugdos - 
vik. ni int állítják, a jelzett szék birtokosai kétszer 
annyit esznek, mint azok, a kik ilyen testedző szerszám 
felett nem rendelkeznek.

Olló szabályozható pengeállással. Az ollópengék 
;eÍ!-:i!vg használatban levő összekapcsolási módja abban 
all, hogy a két penge egy szegecscsel lesz egymással 
összekötve, mely körül fordulnak is, és a melynek ko 
pasa folytán a pengék mind távolabb esnek egymástól 
és ezzel az olló elromlott. La Koche Ferenc budapesti 
lakos ezen bajon ez által segit, hogy az ollópengéket, 
kiválóan, mint a mérnöki ezirkaiom van, köti össze és 
-z által el van érve az, hogy egy kis kulcs segélyével 
a2 ollópengék tetszés szerint közelebb vihetők egymás 
hoz. Fodrász és szabó körökben bizonyára szívesen vesz­
nek tudomást ez újításról.

Központi villamos óra szállodák számára. Meg­
esik némelykor, hogy a szállodai személyzet akarva vagy 
nem akarva elkési az időt, amelyben egy egy megszállt 
vendég felébresztendő volt tovább utazás céljából. Per­
patvar a dolognak a vége, meg az, hogy a vendég ön­
kénytelenül egy nappal hosszabbra szabja a tartózkodást, 
budis Ernő órássegéd kitalálta a módját, hogyan kell 
kifogni a fondorlatos vendéglősökön. — A kapus szobá­
ikban egy központi órát állít fel, melyből az egyes ven- 
dékszobákba sodronyvezeték megy az ott elhelyezett 
tengelyű működtetése céljából. Az óra egész, fél és 
negyed órákba állítható be, combinálva van a szobák 
fámával megfelelő számokkal úgy, hogy a mikor a 
mutató egy olyan szoba számához ért, a melyben a veu- 
‘• g felébresztendő, a villamos áram contaktus segélyével 
működésbe hozatik, mi által a szobában levő csengctyü 
midig működik, a inig a vendég azt ki nem kapcsolja.

Szál í tható téglaégető kemence. A téglanem tick 
piaci árát igen jelentékenyen befolyásolja az égető ke­
mence és építési hely közötti nagy távolság, tehát rend 
kívüli vívmányoknak tekinthető a Stein Mór és Mally 
Kon rád budapesti lakosok által feltalált szállítható tégla­

* Ezen iroda, lapunk előfizetőinek találmányi-szabadalom és 
kárügyekben díjtalan felvilágosítással szolgál.

égető kemence, mely vizen hajó alakban, vasúton kocsi 
alakban bárhova szállítható. A találmány két-két hajó 
vagy kerekekre szerelt vasból készült kocsiszekrényből 
áll, melyek oldalfalai, fenekei és födelei tüzállótéglával 
vannak burkolva. A vasfal és tűzálló falazat között as- 
bestből, hamuból, vagy hasonló roszhővezető anyagból álló 
szigetelő réteg van elhelyezve, miáltal a téglaégetésre 
alkalmas műtárgyat nyerünk. A két kemence között 
ezekkel párhuzamosan menő és derékszögben a partra 
vezető füstelvezető csatorna van, mely a parton álló, 
szétszedhető kéménynyel van összeköttetésben. A hajó, 
vagy kocsi ke mencze födélzetén a szükséghez képest meg­
felelő számú fütőlyukak és csigahajtásra berendezett 
berakónyilások vannak, mely utóbbiakon át a nyers 
anyag be-, az égetett pedig kiraktároztatik. Szakadat­
lan működés céljából ezen ipari jármüvek közlekedési 
csövekkel vannak ellátva, melyeken keresztül a tűz 
egyik szekrényből a másikba és viszont vezethető át 
«gy, hogy a tűz, ha egyik szekrényben balról kezdjük 
meg az égetést, a hajó jobbra eső végéből a másik 
szekrény jobbra eső végén vezettetik be és ebben vissza 
ég balra a szekrény bal végéig, hol is a tűz ismét az 
első szekrény balra eső végébe vezettetik át és igy to­
vább. — A vízben levő téglaégetőnek a vasúton szállí­
tandó felett az az előnye, hogy előbbinél a hőség az ál 
tál, hogy a jármű a vizben van, nem oly nagy és e 
mellett a vizen való szállítás is olcsóbb.

Biztonsági kengyel lovasok számára. Nemcsak 
a koca-lovasokon: aliás „ Soun tagsreiter“, hanem a 
nyalka hivatásszerű lovason is megesik, hogy a ló egy­
néhány bakugrása, vagy ágoskodása folytán kipottyanik 
a nyeregből és — ha a lába a kengyelben megakad — 
a ló maga után vonszolja a szerencsétlent, miáltal az 
illetőnek testi épsége, sőt az élete is veszélyeztetve vau. 
Hasonló baleset folytán múlt ki nem rég Vilmos királyi 
herceg is. ilyen szerencsétlenségnek elejét veendő, már 
többféle önroűködőleg nyíló kengyelt találtak fel, de 
egyiknek szerkezete sem volt annyira biztos és egy 
szerű, mint a Sichermanu Lipót budapesti kovácsmester 
által szerkesztett kengyel. Ez a kengyel akként van 
szerkesztve, hogy ha a lovas leesik és a lába a ken­
gyelben megakad, ez önműködően kinyílik, mi által a 
lovas meghurcolása megakadályozva van.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.
i.

A m. kir. dohányjövedéki központi igazgatóság 
257.000 drb magyarófa abroncs szállítására hirdet pályá­
zatot.

Mire az érdekelt körök figyelmét oly megjegyzéssel 
van szerencsénk fölhívni, hogy az esetleges ajánlatok f. 
é. julius hó 11-én déli 12 óráig Budapestől, a tüntneve- 
zett igazgatóság segédhivatalához intézeudők.

A részletes föltételek az alulirt kamaránál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

II.
A m. kir. államvasutak budapest balparti üzletve . 

zetősége az igazgatása alatt álló vonatok részére 1897 ben* 
szükséges bazalt, termés- és kockakő szállítására hirdet| 
pályázatot.

Mire az érdekelt körök figyelmét oly megjegyzéssel 
hívjuk föl, hogy az ajánlatok f. é. julius hó 13 án déli 
12 óráig az üzletvezetőség általános osztályánál (Budapest, 
Teréz körút 62. sz. I em. 5) nyújtandók be.

A részletes föltételek az üzletvezetősógnél díjtalanul 
átvehetők.

Sopron, 1896. évi junius havában.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Hivatalos-rovat.
Zala Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről 

közhírré tétetik, miszerint az 1896. évi tőkekamat és 
járadék adó kivetési lajstrom az 1883. évi 44. t. c. vo­
natkozó §-a értelmében 8 napon át, vagyis folyó évi 
julius hó 5 tői 13 ig bezárólag, a városi adóhivatalnál 
közszemlére kitéve van, a hol is a hivatalos órák alatt 
megtekinthető.

Zala Égerszögen, 1896. julius 2.
Botfy Lajos polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Stefanie főhercegnő Balatonfüreden. Stefanie fő­

hercegnő f. hó 8-án Balatonüredre érkezik és 14-ig a 
Balaton mellett fog időzni. Ez idő alatt a nevét viselő 
Yacht^Kiub vendége lesz az özvegy trénörökösnő. Fo­
gadtatására a Yacht-Klub nagy előkészületeket tesz.

Képviselőtestületi ülés. A városi képviselőtestület 
folyó hó 1-én délelőtt 10 órakor Csertán Károly alispán 
elnöklete alatt rendkívüli gyűlést tartott, amelynek egye­
düli tárgyát a lemondás folytán megüresedett gyárai 
számvevői állásnak választás utján való betöltése képezte. 
A szép számmal megjelent városi képviselők lelkes él­
jenzéssel fogadták a közgyűlési terembe belépő alispánt, 
aki üdvözölvén a gyűlésen megjelenteket, a választás 
megejtése végett megalakította első sorban a kijelelő 
választmányt, a melyben a maga részéről tagokul Háczky 
Kálmán és Krosetz Gyula képviselőket nevezte ki, míg 
a képviselő testület részéről Büehler Jakab és Kaiser 
József képviselők választattak meg. A kijelelő választ­
mány működését befejezvén, elnöklő alispán jelenté, hogy 
az üresedésben levő állásra egy pályázó, Gombás István 
városi képviselő jelentkezett és jelöltetett ki, mire őt a 
képviselők egyhangulad megválasztották s elnökileg meg­
választott gyárai számvevőnek kijelentetett. °

Az alsó-lendvai választó kerület országgyűlési 
képviselője, dr. Mandel Pál, a kerületében alkalmazásban

levő valamennyi tanítót és segédlelkészt saját költségén 
fogja Budapestre felvinni a kiállítás megtekintésére.

Muraközi hegyvidéki évzáró vizsgák. A muraközi 
hegyvidék állami iskoláiban junius hó 29 án és 30-án 
tartották meg az évzáró vizsgákat. Jelen voltak: dr. 
Kuzsieska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő, Kolbenschlag 
Béla főszolgabíró, Tóth István megyebiz. tag, Festetics 
Jenő gróf tiszttartója, Margitai József képezdei igazgató, 
Dékány Mihály képezdei tanár, Ritmüller főerdész, több 
községi jegyző, számos szülő s tanügybarát. Az összes 
hegyvidéki állami iskolák és több vidékbeli iskola ta­
nítói. A stájer határszélen fekvő királylaki állami isko­
lánál kezdődött 29-én kora reggel a vizsga, folytatták 
Második hegykerületben, Negyedik Hegykerületben, a 
négy tanerővel bíró stridói állami iskolában, úgy, hogy 
RAczkanizsára csak 30 án délután került sor. A hegyvi­
déki tanítók nagy szolgálatot tettek ezen tanévben is a 
magyarságnak. Igazolja sikerüket a szülőknek mindin 
ltább élénkebben nyilvánuló érdeklődése és az állami 
iskolák iránti bizalmának megszilárdulása. Mindkét nap 
gazdag volt megindító jelenetekben. A horválajku nö­
vendékek bátor, lelkes magyar szavalatai, s szivet meg­
kapó hazafias dalai örökre felejdhetetlenek maradnak a 
jelenvoltaknak. Az ünneplő közönség régi szokás szerint 
a festői fekvésű ráezkanizsai lombsátorban tartott áldo­
mást. A tapasztaltak felett valólelkesedésében sok szép 
pohárköszöntővel méltatta a zárvizsgák jelensőségét. Dr. 
Wlassies Gyula miniszter meleghangú levélben köszönte 
meg a hozzá intézet távirati üdvözlést. A magyar nyelv­
ben jeleskedő tanulók Zalavármegye törvényhatósági bi­
zottságának s több jelenvolt tan ügy barátnak pénzbeli 
adományában részesültek. A magyar nyelv oktatásában 
kitűnő muraközi és vendvidéki tanítók részére ugyan­
csak Zalavármegye törvényhatósági bizottsága s a nemesi 
pénztár választmánya adtak jutalmakat.

A megyei jegyzők közgyűlésén, melyet Kabdebo 
István elnök elnöklete alatt Csáktornyán tartottak s 
melyen az egyesület tagjai elég szép számmal vettek 
részt, a tisztujitás a következő eredménnyel folyt le: 
Neusiedler József gulácsi jegyző elnök, Hajgató Lajos 
szemenyei jegyző első alelnök, Baranyay Kálmán alsó- 
lendvai jegyző másod alelnök, Kovács Gyula légrádi 
jegyző egyleti jegyző, Verbáncsics Nándor mura-királyi 
jegyző első aljegyző, Koltay László hahó ti jegyző másod 
jegyző. A jegyzői szigorló bizottságba a közgyűlés 
Neusiedler József gulácsi, Scholtz Károly z.-sz.-gróthi 
és Vutskits Ignác ságodi jegyzőket, a nyugdijat kezelő 
választmányba Molnár István szepetki, Lohonyai Elek 
zala mihály fai és Büehler Dénes zalabéri jegyzőket 
választotta.

Új fürdő igazgató. Fehér Ipoly pannonhalmi főapát 
az elhalálozás folytán megüresedett balatonfüredi fürdő-* 
igazgatói állásra Lingl Valérián szent benedekrendü sop­
roni főgymuasiumi tanárt nevezte ki.

A magyar agrár- és járadékbank részvénytársa­
ság országos mezőgazdasági hitelegyesülete kitűzött 
programmjához híven, az erre vonatkozó előmunkálatok 
befejezése után országos mezőgazdasági hitel-egyesület 
alakit. A bank az egyesület megalkotását f. hó 20-ára 
tervezi. Ez alkalommal jutnak először érvényre a gazda­
hitel-kielégítésénél is azok az alapelvek, melyek a keres­
kedők és iparosok hitelszükségletének fedezésénél már 
eddig is célszerűnek bizonyultak. A mezőgazdasági hitel 
sajátságos természetének megfelelőleg, különös tekintettel 
annak megkíván tató állandósága és biztosságára, az or­
szágos mezőgazdasági hitelegyesület szervezésénél a kö­
vetkező szabályok fogadtattak el : 1. Az országos mező- 
gazdasági hitelegyesület tagjainak váltóhitelt nyújt, rend­
szerint a hitelrészes egyedüli aláírására; az igy felvett 
kölcsönt a kölcsönvevő a megállapítandó részletekben 
legkésőbb 5 év alatt tartozik visszafizetni. 2. A bank 
igazgatósága a kamatlábot egyelőre 5'/4 százalákban 
állapította meg. Az igazgatóság a kamatláb lehető állan­
dóságának fontosságát elismeri ; ennek egyik eszközéül 
kötvények kibocsátását tervezi. 3. A hitelegyesület 
ügyeit a hitelrészesekből alakult választmány vezeti. A 
hitelengedélyezés külön hitelengedélyező bizottság utján 
történik, a mely fele részben a bank által kinevezett, 
fele részben pedig az egyesületi tagok által a hitelrésze­
sek sorából szabadon választott tagokból áll. 4. A köl. 
csönök folyósítása alkalmával a hitelösszeg 5 százaléka 
tartatik vissza a biztosítéki alap javára, továbbá 5 szá­
zalék, esetleg felmerülhető veszteségek fedezésére köve­
telhető be. A biztosítéki alapba befizetett egész összeg 
a hitelrészes tulajdona marad, ennek javára kamatozta­
tó és a mennyiben az egyesület veszteségeinek fedezé­
sére igénybe nem vétetett, a kölcsön visszafizetése után, 
vagy az egyesületből való kilépés esetében visszaadatrk. 
5. Továbbá biztosíték céljából a ban saját tőkéjéből az 
igénybe vett hitelösszeg arányában fokozatosan 100.000 
frtig növekedő tartalékalapot képez és azt a hitelegye­
sület nyeresége egy részének átengedésével gyarapítja.

Gazdasági tudósitó. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Szabó Döme pórszombati lakóst Zalavármegye 
alsó Iendvai járásra nézve az állandó gazdasági tudósítói 
tiszttel bízta meg.

A városi asphált bizottság f. hó 1 én Krosetz 
Gyula bizottsági elnök elnöklete alatt gyűlést tartott, 
amelyen a város járdáinak tervbe vett asphaltozása 
tárgyában beérkezett versenytárgyalási ajánlatokat bon­
tották fel és terjesztették elő. Beérkezett három ajánlat, 
amelyek közül azonban egyik sém felel meg a város 
részéről kiirt versenytárgyalás feltételeinek, amennyiben 
mindegyik öt évi jótállást köt ki s a fizetésnek öt év 
alatt teljesítését követeli, holott a képviselőtestület a jót­
állást tiz évre kötötte ki s a költségek fizetését tiz évi 
részletben állapította meg. A versenytárgyalás feltételei­
nek meg nem felelő ajánlatokat a bizottság nem fogadta 
el, hanem elhatározta, hogy augusztus hó 1 -ig terjedő 
határidőre új versenytárgyalást hirdet oly kikötéssel, 
hogy csak a képviselőtestület részéről megállapított fel­
tételeknek megfelelő ajánlatokat fogadja el.

Állami polgári leányiskola Keszthelyen. A vallás^ 
és közoktatásügyi miniszter Keszthely képviselőtestülete

V



által a polgári leányiskola, felállítására nézve hozott s 
a vármegye törvényhatósági bizottsága által jóváhagyott 
kötelező okiratot elfogadta s a felső leányiskolát az 
1896/7-ik tanévről kezdve állami polgári leányiskolává 
alakítja át olykép, hogy már az 1896/7-ik tanévben 
megnyílik az I. és 11 ik s ha a kellő helyiség lesz, a 
111 ik osztály is. Keszthely város köteles ingyen telket 
adni, az építkezés költségeihez tizezer írttal hozzájárulni 
s lűtési általányul évi 100 irtot fizetni s addig, inig az 
iskola épülete megkészül, az osztályok ideiglenes elhe­
lyezéséről gondoskodni, Ezzel szemben a kincstár ma­
gára vállalja az összes személyi és dologi kiadások fe­
dezését, valamint kötelezettséget vállal az állami polgári 
leányiskolái épületnek felépítésére az államosítást kimondó 
rendelet keltétől számított három év leforgása alatt.

A zala egerszegi önkénytes tűzoltó egyesület 
választmánya június hó 28-án Boschán Gyula egyh 0 
elnök elnöklete alatt gyűlést tartott, amelyen Gombás 
István egyesületi pénztárnok tüzetes jelentést tett a 
mulatság jövedelméről, amelyről lapunk előző számában 
már elszámoltunk 1 )r. Isoó János egyesületi tőparancsnok 
bemutatta egy fából készítendő mászóház költségvetését. 
A választmány óhaja a mászóházat úgy készíteni, hogy 
alsó része téglából legyen s felkérte a tőparancsnokot, 
szakértővel állapíttassa meg, mennyivel kerülne a mászó­
ház építése igy többe s erre nézve terjesztessen be a 
a legközelebbi választmányi gyűléshez költségvetést. A 
választmány örömmel vette tudomásul dr. Isoó János 
főparancsnoknak amaz intézkedését, mely szerint a város 
veszélyeztetett utcáiban levő kutakat; azok átmérőjét 
és viz mélységét összeiratta, hogy ez adatok alapján 
megállapítható legyen, mindegyik utcában tüzeset a!kai 
mával mennyi viz áll a csapat rendelkezésére. Végül a 
választmány megkeresi a képviselőtestületet, hogy régeb­
ben hozott határozatát — 3 kútnak felállítása iránt 
mielőbb megvalósítani szíveskedjék.

Katonazenekar. Városunkban a „Zalaegerszegi ke­
reskedő ifjak Önképző Egylete“ f. hó 5 én a kaszaházi 
kertben (kedvezőtlen idő esetén a „Korona“ szálló dísz­
termében) tartr idó nyári táucmulatságán a komáromi 
12-ik gyalog ezred zenekara fog közreműködni. Kivo­
nulás délutánulás délután 3 órakor, sétahaugverseny este 
7 óráig, melyet tánc követ. A jövedelem részben a vá­
rosi tisztveselők nyugdíj alapja javára fordíttatik.

Körorvos választás. A perlaki körorvosi állásra 
egyhangúlag dr. Szabó Zni<jmond gyakorló orvost válasz
tolták meg.

A z. egerszegi iparos ifjúság önkepzö egyesülete jun. 
hó 28-án tartotta meg a kaszaházi kertben nyári tánc- 
mulatságát, mely anyagilag is igen jól sikerült. Ez 
alkalommal ismét bemutatkozott ntiszt. Skultéty Lajos 
s. lelkész ur vezetése mellett az egyesület kebelében 
alakult dalárda, mely a közönség élénk tetszés nyilvánítása 
mellett énekelte el valóban gyönyörű szabatossággal és 
lelkes hévvel a „Hunyady induló“-t és több szép magyar 
népdalt. — A mulatságon befolyt belépő jegyekből 99 
írt 40 kr., felülfizetésekből 32 írt 85 kr., tekejegyekből 
75 Irt, összesen 207 írt 25 kr, melyből levonva a 103 
frt 50 kr. kiadást marad tisztajövedelemként 103 írt 75 
kr. Felülfizetni szívesek voltak : Tok. Csertán Károly 
alispán 2 frt 50 krt, Csádek Károly 2 frt, Gombás Elek, 
Skultéty Lajos, Farkas Lajos, Lakatos István 1—1 frt, 
Bedő József, Goldfinger János, Suffenhauer Frigyes, 
Farkas Ignác. Eeisenstádler Zsigmond, Kovács László, 
Gombás István. Stefanecz József, Farkas Péter, Saffer 
András, N. N. Pintér Teruska, Kovács István, Fángler 
Mihály, Hunyady Sándor, Koronya Sándor, Szakonyi 
József, Feili Béla, Valkov its Endre, Németh Gábor, 
Ösztreicher Sándor, Goidner Ödön, Deuts Mátyás, Kolbin 
Ferenc, Vizlendvai József, Szakái István, Kummer Gyula, 
özv. Tahy Rozália, Merth Mihály 50—50 krt, Jády Károly, 
Balaton Sándor, Farsang István, Budinczki Mátyás, 
Véber Samu 40—40 krt, Ekler József, Bakos István, 
Ekler János, Dautlich József, Moór János, Goldfinger 
Jánosné, Máj er Károly 30—30 krt, Körmendi Pál, 
Egyed József, Horváth Ferenc, Unger Antal, Riz Elek, 
Puer Gyula, Baraga Sándor, Németh József, Tolvaj 
Kálmán, Holóssy György Geiszt Ferdinánd, Dömötör 
Sándor, Lónyay József, Tóth János, Lipschütz József, 
Lachenbacher Jakabné, Heigli György, Schneider Antal, 
Keszli József, Szil hermáim Jenő, Balog Mór, Holczer 
Ferenc, Lővy József, Böhm Ferenc, özv. Gecsovics 
Ferencné, Engelhart Sándor 20—20 krt, Janzsó Sándor 
15 krt, Vass Ferencné, Ráinfli Károly, Rám fii Alajos 
10—10 krt. A szives felülfizctőknek ezúton is hálás 
köszönetét fejezi ki az elnökség.

Érettségi vizsgalatok eredmenye A vármegyénk­
ben levő nagy kanizsai és keszthelyi fogymuasiuinban 
Spitkó Lajos kir. tanácsos, tankerületi főigazgató elnök­
lete alatt tartattak az érettségi vizsgálatok. Nagy Kanizsán 
a 29 növendék közül 4 tanuló jelesen, 6 jól tette le az 
érettségit, mig 11 egyszerűen érettnek nyilváníttatott ; 
6 tanulót 2 hónapra, 2 tani ót eg-y évre vetettek vissza. 
Keszthelyen mind a 14 növendék sikerrel tette le az 
érettségit; közülük négy jelesen, három jól!

Évzáró ünnepélyek. A keszthelvi községi elemű 
iskolában az évzáró ünnepély június 2< én tartatott meg. 
Dr. Csanády Gusztáv iskolaszéki elnök ünnepi beszédé­
ben köszönetét mondott a tanítótestületnek kifejtett ne­
mes buzgalmáért, melyet a lefolyt tanévben az ifjúság 
nevelése- és tanításában kifejtett, a tanulókat vezetőik 
iránt hálára és további iparkodásra buzditá. Ezu*án a 
jutalmak osztattak ki az intézethez kötött alapítványok 
ból. Összesen 110 tanuló nyert részint pénz-, részint 
könyvjutalmat.— A keszthelyi kath. főgymnasium záró 
ünnepélye junius 29 én ment végbe. Az ünnepélyt a ta­
nulók éneke nyitotta meg; majd dr. Burány J. igaz­
gató nagyszerű beszédet mondott, melyben az első érett­
ségit tett ifjaknak adott tanácsot a jövőre. Ezután az 
ösztöndíjak és jutalmak osztattak ki. Befejezésül a ta­
nulók a „Szózatot“ énekelték el.

Az országos kiállításra tömegesen felrándulni
óhajtókkal tudatjuk, hogy a soproni kereskedelmi- és 
iparkamara lépéseket tett az ezredéves országos kiállítás

igazgatóságánál, hogy a kiállítás megtekintésére töme­
gesen Kirándulóknak kilátásba helyezett kedvezmények 
két nap helyett legalább négy napra terjesztessenek ki. 
Ez ügyben az ezredéves országos kiállítás igazgatósága 
f. évi junius hó 20-áról keltezett 24.431. számú átiratá­
ban a következőkről értcsité a kamarai. „Újabb meg 
állapodás értelmében a jegyfüzetek érvénye darabonként 
2 Irtot tevő költségkülönbözet pótlása mellett kívánatra 
négy napra is kiterjeszthető, míg a menettéri jegyek az 
egyenként való visszautazás megengedésével eddig is a 
felutazástól számított 14 napon át voltak érvényesek. A 
magy. kir. államvasutak kiállítási díjszabása értelmében 
testületek és iparos körök tagjai, ha legalább húszán 
utaznak együtt és az illető testület vagy iparoskor el­
nöksége által kiállított igazolványnyal vannak ellátva, 
akkor is részesülhetnek a tájékoztatóban feltüntetett me­
netűi j-kedvezmény ben, ha a kiállítási igazgatóság által 
kibocsátott jegyfüzeteket nőm veszik igénybe, ámde a 
tanulmányozás bistositása érdekében tanácsosabb a jegy 
füzetek igénybe vétele; mert a kötelező együttmaradá« 
és kalauzolás eddigelé eredményesnek mutatkozott.“

Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. belügyminiszter 
a szabón rám. kath. olvasó egylet alapszabályait a be­
mutatási záradékkal ellátta.

A zala egerszegi népkonyhának 1895 6-ik évi ki­
mutatása szerint bevétele volt : szelvények elárusításából 
5 frt 02 kr., borzsoly gyűjtésekből 1 Irt 12 kr., Guth 
Róza borzsolya gyűjtése 8 írt 89 kr., egy asztaltársaság 
adománya 6 frt, kivett kamatok a takarékpénztárból 10 
frt 70 kr., adományokból 501 frt 80 kr., összesen 533 
frt 53 kr. Kiadások : decemberberbeu 629 ebédért 113 
frt 22 kr., januárban 606 ebédéit 109 frt 08 kr., feb­
ruárban 622 ebédért 115 frt 78 kr., márciusban 636 
ebédért 114 frt 48 kr., áprilisban 345 ebédért 62 frt 28 
kr., nyomtatványokért 2 frt, pénztár 16 frt 69 kr. A 
népkonyha vagyona készpénzben 16 frt 69 kr., takarék- 
pénztári betétekben 1.005 frt 85 kr., összesen 1.022 frt 
54 kr. — Midőn az 1895/6-ik évi pénztári és vagyon 
kimutatás adatait a fentebbiekben közöljük, a nyilvá­
nosság utján elismeréssel adózunk Rosenberg Henrietta 
urhölgyuek, a népkonyha fáradhatlan buzgalom elnöké­
nek, aki ezen, valóban támogatásra méltó egyesületet 
csupán egyes nemesszivü adakozók kegyes adományaiból 
tartja fenn.

Elsőbbségi kötvények kibocsátása. A nagy-kanizsai 
serfőző és malátagyár részvénytársaság rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelynek egyedüli tárgyát 350.000 forint 
névértékű elsőbbségi kötvények kibocsátása képezi. E 
pénzügyi művelet keresztül vitelére a budapesti első 
hazai takarékpénztár vállalkozott.

Árva fiuk ingyen fölvétele. A balaton-füredi 
Erzsébet szeretetházba ez évi augusztus hónapban mint 
egy 10 árva fiú fog fölvétetni ; a pályázatnál a követ 
kezők tartandók szem előtt: Növendékül a teljesen árva 
és vagyontalan fiuk vétetnek fel első sorban, s csak ezek 
hiányában vétetnek fül másodsorban az apátián félárvák. 
A kérvények az igazgató tanácshoz küldendők, s vagy 
alulírotthoz, vagy a tanács elnökéhez, dr. Segesdy Ferenc 
úrhoz küldendők augusztus 10-ig. A kérvényekhez a 
következő okmányok melléklendők : a) családi értesítő 
(nem pedig keresztlevél); b) szegénységi bizonyítvány a 
fiú testi és szellemi épségéről és az ujraolíásról; d) ne- 
táni iskolai bizonyítvány. Csak oly félárvák vétetnek 
föl, kik hat évesek elmúltak, de 10 ik életévüket még 
nem töltötték be és magyar honosok. A kérvények és 
mellékletek bélyegtelenek, amennyiben szegény árva 
iránt tétetik a kérvényezés. Baiatonfüreden 1896. junius 
26. Kanovies György igazgató.

Villámütés. Báty kon Koller Károly ottani földmű­
vest, aki a zivatar elől egy széna boglya mellé menc 
kült, a villám agyonütötte. A zivatar elmúltával hozzá 
tartozói csak megszenesedett hullájára akadtak.

Tanítói pályázat. Nagylengyel! (Zalam.) plébániába 
kebelezett Bazita rk. hitközség tanítói állomására folyó 
évi ju'ius hó 26 ára pályázat hirdettetik.—Javadalma : 
1. Szabad lakás */4 hold jó házikerttel. 2. A hitközség 
pénztárából 200 frt. 3. Államsegélyből 188 frt. 4. Két 
akó must (á 5 50—11 frt). 5. Stoláris járandóság 1 frt 
50 kr. Összesen 400 frt 50 kr. — Oklevél és személyes 
megjelenés kívántatik. Nagy-Lengyel, 1896. juhus 1 én. 
Gaál Ferenc sk., isk. sz. egyh. elnök. Posta helyben.

Csepreghy Ferencné divatlapjai, július hó 1 éré 
gazdag tartalommal, számos szabásmintával megjelentek. 
Közülök a Fatyolat egyetlen magyar fehérnemű újság 
amelyre feltétlenül szükségük van azoknak, akik minden 
fehérneműt és kelengyét otthon, Ízlésesen, legdivatosabban 
és a legolcsóbban akarnak készíttetni ; összes fehérnemű 
ékről magyarázatokat és rajzokat közöl, szabásmiutaive 
két és útbaigazítást ad ; ára negyedévre 55 kr. a Divat 
Újságra szükségük van azoknak, a kik kifogástalanul, 
Ízlésesen, legdivatosabban és mégis olcsón akarnak öltöz­
ködni, előfizetési ára egy negyedévre 1 frt 10 kr. A 
Gyermek Divat képes lap szabásrajzokkal és útmutatóval 
a gyermek ruha otthon elkészítéséhez, egyúttal a kis 
gyermekeket háziasán szórakoztató könnyű kézimunka 
folyóirat; ára négyedévre 55 kr. Mind három lap meg­
rendelhető a kiadóhivatalban (Budapest VIII, kér. Rökk 
Szilárd utca 4 sz.)

A Kathreiner féle Kneipp malátakávé használata 
mindinkább általánossá válik, főleg mint a babkávé 
pótléka és örömmel konstatálható, hogy ez az egészséges 
hazai termék napról-napra jobban tért hódit a családok 
rendes szükségletei közt. Sőt a Kathreiner -kávét már 
tisztán tehát babkávé nélkül is használják, ami úgy az 
egészségnek, mint a háztartás költségeinek javára szolgál. 
Ha igaz az a régi mondás, hogy ami jó, az minden e'ő 
ítélet és minden elfogultság dacára is utat tör magának, 
úgy az most ismét fényesen bebizonyult. Hogy azonban 
ez a malátakávé oly gyorsan és oly általánosan elterjedt 
úgy a családoknál, mint a legtöbb nyilvános intézetben, 
az bizonyára nagyban köszönhető azoknak a felvilágo­
sításoknak is, amelyeket tekintélyes és tapasztalt orvosok 
éppen az utóbbi időkben nyújtottak a babkávé ártalmas 
hatásáról, fin az általános tapasztalat, hogy az egészségre

nézve oly gyakran hátrányos hatást Kathreiner kávé 
hozzátétele által meg lehet akadályozni, anélkül, hogy 
a megszokott és kedvelt kávéiz szenvedne, megkönnyí­
tette a mindennapi kávé készítésében ezt a változást 
ami hazai iparunk és mezőgazdaságunk szempontjából is 
igen örzendetesnek mondható.

A „Képes Csalápi Lapok“ népszerűsége oly nagy, 
hogy alig van Magyarországban város és falu, hol egy 
csomó előfizetője ne volna, de sőt külföldön, Amerikában 
is százával élnek müveit egyének kik e lapot valósággal 
házibarátként szeretik. A junius—szeptember évnegyed 
első számát első számát Bomóki „Kalandorok“ című re 
gényével kezdi meg. É regény a mai társadalmi élet 
szerplőit festi valóságos mesteri ecset vonásokkal. Máso­
dik regénye „Darinka“ címet visel, melynek szerzője 
Károlyi Gyula. Az említett regényeken kívül egy egész 
sereg hosszabb és rövidebb elbeszélés, rajz, kumoreszk 
és jeles költemény várja a közlés sorát, még pedig 
mindmegannyi jó nevű és neves Írótól. A „Hölgyek 
Lapja“ cimü mellékletén párizsi minta után készült 
divat képeket, divattudósitásokat érdekes cikkeket a 
háztartás, gazdaasszony kodás és ismeretterjesztés köréből 
közöl. Mutatványszámot kívánatra ingyen és bérmentve 
küld a kiadóhivatal Budapest, Vadász utca 14. saját 
házában.

„Az 1848—49-ikí Magyar Szabadságharc törte
riete“ cimfi nagyszabású illusztrált munkából most jelent 
meg a 61 ik füzet, melyben Gracza György Dembinszki 
megbuktatásának történetét mondja el. A kiváló mim 
kának ez a része is olyan, mint egy hatalmas dráma, 
tele meglepő fordulatokkal, erővel s szépséggel. Egy ál 
tálában a munka megírásán terjedelme dacára nem lát­
szik hanyatlás. Most is olyan friss, eleven, szépen meg 
Írott, mint az első füzetek. A füzet illusztrációi és képei 
ezek : Nyolcz lap Tassy Béla oluiützi emlékkönyvéből, 
Vukovjcs Sebő 1849 iki igazságügy miniszter, Ihász Dániel 
honvéd ezredes, Gürgei Artúr.“

Verne Gyula munkai képes diszkiadásban. A
Franklin -Társulat tudvalevőleg olcsó kiadást rendez füze 
tenkint Verne Gyula műveiből, melyeknek képes magyar 
kiadására egyedül jogosult. A párisi eredeti kiadás képeit 
közli, s ezenkívül minden mű fordítása jó, sőt a legjelesebb 
irók tollából származik. A nagy és díszes vállalatból, 
melynek egy gazdagon illusztrált füzete 20 kr., most 
már a 39—43 ik füzetek hagyták el a sajtót, s ezekkel 
indul meg Verne egyik legérdekfeszitőbb műve : Servadac 
Hector kalandos utazása a naprendszeren át. Az átdolgo­
zást Szász Károly végezte. Minden könyvkereskedésben 
kapható, díszes bekötési táblákról is gondoskodott a 
Franklin -Társulat, s minden munkához ezek 40 ki ért 
szerezhetők meg.

Közgazdaság.
„Star“ életbiztosító-társaság, London. Az 

előttünk fekvő 1895 ik jelentésből, mely a társaságnak 
1896. március 11 én tartott közgyűlésen a részvényesek 
és biztosított felek elé terjesztett, következő adatokat 
emeljük ki : Az 1895-ik évben 6404 biztosítási ajánlat 
56,695.975 korona összegről nyujtatott be, melyek közül 
1281 részben visszautasíttatott, részben még el nem 
intéztetett, 5123 kötvény állíttatott ki 43,901.300 korona 
összegről, melyekért 1,692.784 korona bevételeztctett 
első évi dij fejében. Azonnal kezdődő 20.693 korona 
életjáradékért 246.051 korona bevételeztctett. Az érvény 
ben levő biztosítások összege 364.557.860 koronára 
rúg. A mérleg szarnia a következő adatokat tünteti tel . 
Vagyon : Jelzálogok 29,933.529, kölcsönök kötvényekre 
6.196.722, állampapírok, elsőbbségek és részvények 
46,051.319, biztosítékok 1,043.187, ingatlanok 2,523.450, 
telekjáradék 1,962.364, kölcsönök életjáradékokra 
1,395.590 künulevő kamatok 157.947, összegyűjtött 
kamatok 1,187.538, künnlevő díjkövetelések 4.434.934, 
készpénzben bankoknál 877.500, pénztári készlet 68.633, 
összesen 95,872.719 korona. Teher : Befizetett részvény- 
tőke 125.000, biztosítási és életjáradék alap 95,043.300, 
elismert, de még ki nem fizetett követelések 704.353, 
összesen 95,872.719 korona. A nyereseg és vesztesseg 
számla adatai: Bevétel : Biztosítási alap az év elején 
89,439.115, díjbevétel 11,479.666, bevétel életjáradékokért 
246.051, kamatok és osztalékok 3,391.231, illetékek 
7.110, összesen 104,563.173 korona. Kiadások : Esedékes 
kötvényekért 6,145 768, visszaváltások 612.074. életjára­
dékok 342.237, jutalékok 1,222.416, igazgatósági és 
kezelési költségek 657.868 orvosi tiszteletdijak 118.221, 
jövödelmi adó 169,106, készpénz-osztalékok a részvénye­
seknek 6250, dijlevonások osztalék fejében a biztosítottak 
javára 120.866, biztosítási alap 1894. végén 95.168.367, 
Összesen 104,563.173 korona. „A társaság magyarországi 
képviselősége múlt év április hóban kezdvén meg műkö­
dését a magyarországi üzletről külön mérleget nem 
készített, mindamellett ezen rövid idő dacára lét jogosult 
ságát fényesen beigazolta és a társaság az egész ország 
ban a legjobb körökben számos felet nyert meg“.

Foulárd-selymet 60 krtól 3 forint 35
krig méterenkint — japáni, chinai, stb. a legújabb min 
tázattal és színekben, u. m. fekete, fehér és szincs 
Henneberg selymet 35 krtól 14 frt 65 kr. méterenkint 
sima, csikós, kockázott, mintázott, damasztot stb. 
(mint egy 240 különböző minőségben és 2000 szili- és 
mintázattal) stb. a megrendelt áru postabér és vám 
mentesen a házhoz szállítva és mintákat postafordul 
tával: küld Heimeberg ti. (cs. kir. udv. szállító) 
selyemgyára Zűriekben. Svájczba címzett levelekre 
10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéz • 
tetnek.



Nyílt-tér.
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kiket anyjuk vagy egyáltalán nem vagy 
csak elégtelenül szoktathat, legtermé­
szetesebb máűon nevelhetők lel a

H. Nestlé-fele gyermektápliszttel.
zok és leírások, melyekben a készítés módja es a kon ti- 

i.‘--tekintélyesebb szaktértiainak és gyermekkórházak bizony - 
■ , annak kinyunatva. kívánatra ingyen küldetnek meg. Fő 
tár I'. líeríyak L Xaglergasse l.

Nestlé Henrich Gyermeklisztje 90 kr. 
Nestlé lleurich Kondensáltteje 60 kr.

F. Herlyák lives. I. Naglcrgasse I.
Raktárak minden gyógyszertárban és droguista- 

kereskedésekben. Zala Égerszögen lxasztvr Sándor ur 
négyszer tárában.

III . Fridinger, az alsó-ausztriai országos lelenc intézet igaz* 
tatójának, bizonyítványa szerint a Sestlé-féle tápliszt Ansz- 

ni 1>7- aen bevezettetvén, hitelesen beigazoltatott hogy 
2 éven át 84 szopásra alkalmatlan, vagy betegség ^folytán 
daikaemlőn nem táplálkozható gyermeknél a legkitűnőbb 

, Éiiin in ni cl használtatott, és ez által a gyermek halandóság
l> apadt! 1* vek során a társadalom minden rétegébe behatolva 

:;0 ét óta az egész vontiiiensen elterjedve, a „Nestlé“-féle 
gyermektápliszt ma már senki előtt sem ismeretlen.
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Felhívás.
A „iahom“ puszta felosztása tár­

gyában Szent-Kozmadombján 1891. évi 
október hó 3-án felvett jegyzőkönyv 
6. pontjában foglalt mindazon érdekle­
teket, kik a nevezett pusztában járt 
birtokkal nem bírván, a jártbirtokosok 
által a kötött egyezség folytán most 
már le is fizetett 2500 forinthoz és 
járulékaihoz jogot formálnak, ezennel 
felhívom, hogy a részesedési arány és 
a felosztás terv megállapítása céljából
1896. julius ho 12-en d. u. 2 orakor
Zala-Egerszegen az „Arany Bárány“ 
vendéglő 1. sz. termében személyesen 
vagy kellő meghatalmazással igazolt 
megbízottjuk által jelenjenek meg. Az 
ezen időben és helyen meg nem jelentek 
olyanokul fognak tekintetni, mint a kik 
ez iránti jogaikról, még az esetben is, 
ha ez őket valósággal megilleti, — 
örökre lemondottak.

Z.-Egerszeg, 1896. julius hó 1-én.

Dr. Hajós Ignác
ügyvéd.

.4, si\ /K

Bor eladás.
1895-ik évi kitűnő asztali bor,

135 hectoliter fehér,
nagy részben rizling,

25 hectoliter siller,
előbbi 20—21 írt, utóbbi 18—19 írt 
hectoliterenként, háromszor permetezett 
tőkékről.

Bessenyő, u. p. Zala-Egerszeg.
Sknblics István

földbirtokos.
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H‘lli a*ta*anosan eksmert íclüL
múlliatlan loslisztitószere

töbi, MILLIÓSZ0R I
kipróbálva és orvosilag legjobb szer gyanánt 

ajánlható.

Egészséges és szép fogak fenntartója.
Mindenütt kapható.

2194. Kig. 896.
Versenytárgyalási hirdetmény.

Zala-Egerszeg rend. tan. város képviselő- 
testületének II. 1352./Kig. 95. sz. határozata 
folytán több utcai gyalogjárdának és összekötő 
átjárónak asphalt burkolattal leendő ellátása 
biztosítandó lévén, az erre vonatkozó újabb zárt­
ajánlati versenytárgyalás 1896. évi augusztus 
hó 1-ső napján d. e. 10 órakor Zala-Egerszegen 
a városházi tanácskozási helyiségben fog meg­
tartatni :

A biztosítandó munka:
Körülbelül 5600 [_J meter tértfogatu utcai 
gyalogjárdának és a szükséges összekötő átjárók­
nak asphalt burkolattal leendő ellátása és az 
ennek alapját képező beton s földmunkák.

Felhivatnak versenyezni óhajtók, hogy 
zárt írásbeli ajánlataikat f. évi julius hó 31-lk 
napjának d. U 5 Órájáig Zala-Egerszeg rend. 
tan. város pénztárnokánál annyival inkább adják 
be, mert a később érkező ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ajánlattevő köteles szabályszerűen bélyeg­
zett és szabatosan lezárt ajánlatához 2000 írt 
bánatpénzt készpénzben, takarékpénztári betét­
könyvecskékben vagy állam papírokban csatolni.

Az ajánlati egység árak számokkal és betűk­
kel is kiirandók.

Az egész ajánlat kétséget kizáró világosság­
gal szerkesztendő.

Az általános és részletes föltételek a városi 
polgármesteri hivatalban a hivatalos órák alatt 
bámikor megtekinthetők.

Az ajánlattevő által kinyilvánítandó, hogy 
az általános és részletes föltételeket ismeri és 
azokat magára nézve mindenben kötelezőnek 
tartja. — Ezen feltételeknek mindenekben meg 
nem telelő ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A város fentartja magának a jogot, hogy 
az ajánlatok közül tekintet nélkül az engedmé­
nyekre, szabadon választhasson s esetleg uj 
pályázatot hirdethessen.

Távirati ajánlatok nem fogadtatnak el.
Zala-Egerszeg, 1896. julius hó 2-án.

Botfy Lajos polgármester.

2CZ5ZA

H
Újváros utca 76. számú ít

tijonaii épült ház, U
a hozzá tartozó udvarral és kerttel M 
együtt, örök áron eladó. — Bővebb 
értesítés nyerhető a tulajdonosnál, II
Zsuppán Gergelynél. jrj

Gyógytár eladás.
Ilerczegíalván (Fehérmegyében) egy

személy-jogú gyógytár
jutányos áron azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt dr 
Hajós Kálmán ügyvéd Alsó Lendván 

Közvetítők nem dijaztatnak.
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$$ 817./kb. 896.

|| Pályázati hirdetmény.
A nmlts. m. kir. Belügyminiszter 

ur, a zala-egerszegi anyakönyvi kerü- 
letbe 500 írt évi tisztelet dijjal

45 anyakönyvvezető helyettesi állást
^ rendszeresítvén : felhivatnak mindazok,

kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
kérvényüket minősitésük igazolása mel- 

^ lett, e hirdetmény megjelenésétől szá-
^ mit ott 14 nap alatt Zalavármegye

közigazgatási bizottságához beterjesszék.
^5 Z.-Egerszeg 1896. június 15-én.
H Dr. Jankovich László gróf sk.,

Zalavármegye főispánja mint a közig bizottság 
Ty " elnöke. <e

MA

4152./tkv. U6.

Árverési hirdetmény.
A zala egerszegi kir. törvszék mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Deutsch Millió íia cég végre - 
hajtatónak llordos .János gyám által képviselt kiskorú 
Klein Rózsa, Klein Rozália és Klein József söjtöri 
illetőségi végrehajtást szenvedő elleni 250 írt 28 kr 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
zala - egerszegi kir. törvényszék területén levő, a söjtöri 
543. sz. tjkvbeu f 177, b. hrszám 2. alatt végrehajtást 
szenvedettek tulajdonául fölvett ingatlanból ezeknek 
tele részbeni jutalékára 305 írtban megállapított kikiál­
tási árban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok 1890. szeptember 
hó 24-ik napján (1. e. lO orakor Söjtőrön a község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10% át vagyis 30 írt 50 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c. 42. iy-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november l én 3333, sz. a. kelt 
igazságügy minister! rendelet 8. § ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvszék mint tkvi hatáság.
Zala-Egerszeg, 1896. évi juuius hó 6-áu.

Rutich, kir. trvszéki biró.

I

I
I
I
I

Zacherlin
bámulatos hatásúi Biztosan öl!

Legjobb szer az ártalmas rovarok ellen. 
Ep ez okból milliók magasztalják és keresik. 
Ismertető jelei : La bepecsételt palack, 2. 
a -Zacherl“ név.

I
Zala Égerszögen :

Ilubinszky Adolf, 
Unger Domokos üzv., 
Kaszter Sándor, 
Rosenthal L., 
Gyarmati Vilmos, 
Weisz J. unokaücscsc, 
Ján Ferenc ;

Elárusító helyek :
Bellatinczon

Weisz Béla;
ianosházán :

Kőim .Jakab, 
Spitzer Samu ;

Rácsán:
SehleitVer M. G.



Több mint 50 év óta
Qß- sikerrel használtat i k ! “3SJC

ESZÉKI SPITZER-KE1ÖCS
--------------- és az * —

ESZÉK1SALVATOR SZAPPAN
Valódi minőségben csakis 

mint eddig, ezentúl is •<-
Eszéken, felső város

DIENES C. f.«féie
gyógyszertárban

készül és megrendelhető.

Szeplőket
es

m á j f o 11 o k a t,
valamint az összes

börtísztátalansá- 
gokat

biztosan eltávolít
1 tégely valódi Spitzer kenőcs . . . 35 kr. 
1 üreg valódi Spitzer-mosdó viz ... 40 kr. 
1 darab valódi Salvator-szappau . . . 50 kr.
1 doboz valódi lyoni rizspor 3 színben 50 kr és 1 írt. 
1 doboz kézpaszta..................................... 00 kr.

MT FIGYELMEZTETÉS !
Csak akkor valódi, ha a lenti törvényileg beiktatott ve'd- 
jegvgyel el vannak látva és kéretik a t közönség csakis 
IHENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

1

Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, 

mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító 
bedörzsölesként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tagszag­
gatásnál és meghűléseknél és az orvoson által bedörzsölósekre 
is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Ilorgony-Pain- 
Expeller gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem 
titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 írt. 
üvegenként! árban majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. 
Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, 
mert több kisebbértékü utánzat van forgalomban.
Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csősz, és kir. udvari uállitók,
Rudolstadt (Thuringia).

ad. 3090/tkv. 96.

Árverési hirdetmény.
A zaia-eg"rszegi kit

hatóság
törvszék 

hogy Fii lop
mint telekkönyvi 

közhírré teszi, hogy Pnlop András és neje 
Konyig Teréz pakodi lakos végrehajtatnak Németh 
Rozália Csontos IMI né pakodi lakos végrehaj tást szen­
vedő elleni 1233 írt 44 kr. tőkekövetelés és járulékai 
iránt végrehajtási ügyében az árverést a zala egerszegi 
kir. törvényszék területén levő, a pakodi 321. sztjkvben 
Csontos Pál né Német Rozi tulajdonául felvett következő 
ingatlanokra: f 547. szám alattira 202 írtban, f 710. 
szám alattira 1040 írtban, y 764. szám alaP-ra 151 Írtban, 
a pakodi 231. sztjkvben 763. szám alatt felerészben 
Csontos Pál né, Német Rozália, felerészben Csontos Teréz, 
Róza, Erzse, Ferenc, Jenő, Klára tulajdonául fölvett 
ingatlanból Csontos Pál né Német Róza felerészbeni juta­
lékára 113 írtban meghatározott kikiáltási árban elren­
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. 
évi augusztus hó 6 ik napjan délelőtt 10 órakor 
Rákodon a község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltásiáron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs 
árának 10% át vagyis 20 irt 20 kr, 104 írt, 15 Irt, 
10 kr, 11 írt 30 krt, készpénzben vagy az 1881 : LX. t. c. 
42. Sábán jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1 -én 3333. sz. a. kelt igazságügy minister! 
rendelet 8. $ ában kijelölt óvadék képes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

FUn
•I

A kir. trvszék mint tkvi hatóság.
Kelt Zala Egerszegen 1896. ápril hó 24-én.

R lit ich, kir. trvszék i biró.
275./1896. sz.

Árverési hirdetmény.
Mándi Samu végrehajtató javára Szol hír Péter 

és lloziáil lváll végrehajtást szenvedetteknél az alsó- 
lendvai kir. járásbíróság p. 1576, 1896. sz. végrehajtást 
és az alsó -lend vai kir . járásbíróság p. 3098/1896. sz. 
kiküldetést rendelő végzése alapján 1597 írt 79 krnyi 
követelés s járulékai kielégítésére Zorkóházán f. évi 
július 10 ik napján d. e. 9 órakor szarvas marhák 
és egyéb ingóságok 1205 forint becsértékben bírói 
árverés utján fognak eladatni következő árverési feltété 
lek mellett: Ha a tárgy becsértéke meg nem igértetuék, 
az a kikiáltási áron alól is a legtöbbet Ígérő által meg- 
vettnek jelentetik ki, még akkor is, ha más árverelő 
által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy vételára azonnal 
készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárve 
rezett tárgy a vevő birtokába adatik. I la a legtöbbet 
Ígérő a vételért azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal 
újabban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő 
árverelőnek a netaláni többlethez igénye nincs, ellenben 
a netaláni kisebb összeget pótolni köteles és az árverés 
további folyamában részt nem vehet.

Kelt Alsó-Lendván, 1896. évi június hó 16-án.
Reményi) Jenő bír. végrehajtó

ad. 4133/tkv. 96.
Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvszék, mint telekkönyvi 
hatóság, közhírré teszi, hogy Juhász József z.-egerszegi 
lakós végrehajtatónak PerS Anna zala egerszegi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 196 írt 14 kr. tőkekövetelés 
és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala egerszegi 
kir. törvényszék területén levő, a zala egerszegi 2784. 
számú tjkvben Pers Urzse tulajdonául fölvett ingatlanokra 
y 36'9-y, hrsz. alattira 197 Írtban, y 3892 hrsz. alattira 
143 írtban ezennel meghatározott kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. 
évi szeptember hó 25 ik napján d. e. 10 órakor 
%. Egerszegen a tkvi hatóság irodájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatní fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át, vagyis 19 trt 70 krt, 14 írt 30 krt 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ».kiktil 
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye 
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A z.-egerszegi kir. törvszék, telekkönyvi hatósága.
Zala Egerszeg, 1896. június hó 6-án.

Rlltich, kir. törvszéki biró.

■ .1 ix..\v. - stti- w' V ■ c ' >■ *1 c. . ,> X f . . - /. -
I fíichleMéle Horgony-Pain-Expeller

■??„POZSONY
v i z g y ó ü y i n f é z e t, Po z s o n y b a n.

Gyóg'y torn ázás,
massage, vilíamnsgyógymod stb.

Egész éven át nyitva.
Tulajdonos : a pozsonyi iparbank.

Igazgató orvos :
metl. miiv. dr. Schlesinger Miksa.

Ismertetést készséggel és díjmentesen
bárhova küld

az igazgatóság,

földbirtokokra.
Kölcsön a valódi becsérték % részéig 20—50 
év közti időre készpénzül ll. Birtokos fe'mond- 
hat bármikor, pénzintézet nem mondhat fel. 
Csekély kamattal tőke is törlesztetik. Lebonyo­

lítás legrövidebb idő alatt.
— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. —

Semmi előleges költség.
Minden felvilágosítás díjtalan Beküldendő 

csakis : telekönyvi kivonat és kataszteri bir­
tokív másolat.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet
Budapest, Váczy-körut 30.

Legnagyobb Ingatlan- és Jelzálog Forgalmi-In­
tézet a monarchiában, egyedüli, mely hatóságok 
és a legtekintélyesebb földbirtokosoktól okmány 

szer'úleg ajánlva van.

ad. 2176/tkv. 96.

A zala-egerszegi kir. törvszék, mint telekkönyvi 
hatóság, közhírré teszi, hogy Koller Mihály zalabéri 
lakos végrehajtatónak Csutora József pakodi lakós 
végrehajtást szenvedő elleni 59 trt tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a zala egerszegi kir. törvszék 
területén levő, a pakodi 94. számú tjkvben l. 469. 576. 
994. hrszámok alatt Csutora .József tulajdonául fölvett, 
együttesen árverés alá bocsájtandó ingatlanokra 600 
írtban a pakodi 428, sz. tjkvben 924. hrszám alatt 
ugyanannak tulajdonául fölvett ingatlanra 123 írtban 
meghatározott kikiáltási árban az alábbi feltételek 
mellett elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1896. én július hó 15-ik napján délelőtt 10 órakor 
Rákodon a községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10%-át vagyis : 60 trt, 12 trt 30 krt kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-*ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. nov. hó 1 én 3333. sz. a. 
kelt igazságügy ministen rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvszék telekkönyvi hatósága.
Kelt /. Egerszeg, 1890. évi március hó 28 án.

Iílltich, kir. trvszéki biró.

HIRDETMÉNY. %
A Zala folyón levő feoaiezódfoidi malom és lakóház, 

i| a hozzá tartozó kerttel, telekkel szántófölddel és rétbirtokkal 
II együtt, szabad kézből eladó, esetleg bérbe is vehető.
$$ A bonczódföldi gazdaság összes élő és holt felszerelése,
H úgymint igás ökrök, lovak, tény ész tehenek, borjuk, minden- 
<g nemi! gazdasági gépek, talajművelő eszközök, szekerek, apró jf

szerszámok stb. szintén eladók. g
H Bővebb felvilágosít ássál szolgál alulírott tulajdonos.

Bonczódíöid, (u. p. A.-Bagód). 8
1 ' OROSZ PÁL l
<J£ földbirtokos.
% &

Zala-Szent-Gróthon felállítandó menház- és kisdedovodához ideiglenesen rend- tol
szeresített

menház vezetőnői

I

í állásra pályázat hirdethetik. , _
» Járandóság : egy szoba, konyha, éléstárból álló lakás, fűtés és 200 forint évi |||
(j fizetés előleges havi részletekben.
| Alkalmaztatik továbbá egy cseléd, kinek fizetése 100 írtban állapíttatott meg.
jl Feljogosíttatik a megválasztott menház vezetőnő, hogy ezen 100 írt átvételével
Li a cselédet maga alkalmazhatja.
I A megválasztott egy évi sikeres működés után véglegesíttetni fog.
jj Az állás 1896. évi szeptember hő 1 -én elfoglalandó.
ij Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy tolyamodvá-
I nyukat, képesítésüket, az eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelve alul- 
1 Írotthoz 1896. év július hó 31-ig nyújtsák be.

Zala-Szent-Gróth 1896. június hó 25-én.
Koháry József

város biró.1

Nyomatott özv. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Egerszegen.


